
	教学设计方案

	题目
	摩擦力
	年级学科
	八年级物理理
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	吴伟权
	工作单位
	连平县高莞中学

	教学目标
	（一）知识与技能
1．通过生活中的实例分析，知道摩擦力；
2．知道用弹簧测力计测量滑动摩擦力大小的方法；
3．通过实验探究，了解改变滑动摩擦力大小的方法；
4．能运用所学知识解决增大摩擦和减少摩擦的具体问题。 

（二）过程与方法
通过科学探究活动，使学生体验控制变量法在物理研究过程中的应用，培养学生乐于参与、勇于创新的意识和设计实验、分析概括的能力。
（三）情感·态度·价值观
1．通过观察与实践使学生了解摩擦在实际中普遍存在，既有利也有弊。培养学生思考问题的辩证观点；
2．通过生活中实例的研究，激发学生用所学知识解决实际问题的热情。

	教学重难点
关键
	探究摩擦力大小与哪些因素有关

	教学方法
	讲授、讨论、实验、归纳、对比

	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体、弹簧测力计、木块、毛巾、木板

软件：

	教学设计思路
	通过生活中的实例分析，知道摩擦力并能运用所学知识解决增大摩擦和减少摩擦的具体问题；通过生活中实例的研究，激发学生用所学知识解决实际问题的热情。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	引入新课
	展示照片，提出问题
前面我们已经学习了二力平衡的知识，那位同学给我们分析一下，如图手持杯子静止时，玻璃杯受到什么力？
引导学生分析讨论
这个力不是弹力，这个力就是摩擦力。摩擦力是我们生活中普遍存在的一种力，今天我们就来研究一下摩擦力有什么特点。
板书课题
	学生思考，并讨论回答：
杯子受竖直向下的重力，杯子静止，根据二力平衡知识，杯子还受到一个手施加的竖直向上的力。
讨论
聆听
	复习上一节知识。
并锻炼分析能力，
同时引出课题

	讲授新课
	讲授实验内容，体验摩擦力在分析摩擦力之前，先让我们来做一个小实验，感受一下摩擦力。
1．将手掌用力压在桌面上并向前用力，但手掌相对桌面静止。 

2．将手掌用较小力压在桌面上并向前用力，使手掌相对于桌面滑动。 

3．用两根手指在桌面上模仿人走路的情景，感受指尖受摩擦力方向。
提出问题，引导讨论。
你感到摩擦力是一个什么样的力？作用在哪？作用方向如何？
教师注意引导学生，一边讨论一边感受，纠正学生的错误
板书：
一、摩擦力（F摩）
1．两个互相接触的物体，当它们做相对运动时，在接触面上会产生一种阻碍相对运动的力，这个力叫滑动摩擦力。
2．摩擦力产生条件
a．两个物体接触且有压力
b．有相对运动或相对运动的趋势
c．接触面不光滑 
3．摩擦力的方向： 
与相对运动或相对运动趋势方向相反。

提出问题
从力的三要素看，摩擦力的大小是多少呢？
那我要想知道某种情况下，物体受到的摩擦力大小，比如这个木块放在这个长木板上滑动时受到的摩擦力，我该怎么办呢？
弹簧测力计能直接测摩擦力吗？
介绍实验装置，指导学生实验
好，那就让我们用实验来测一下滑动摩擦力的大小。
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实验结束，引导学生交流实验结果引导
从刚才的实验我们发现，不同组的同学测量的结果是不同的。由生活经验我们知道：当你推箱子时，箱子越重，推起来越费力；地面越粗糙，推起来越费力。
那么滑动摩擦力的大小与什么因素有关呢？注意要说明你猜想时是根据什么生活经验。
引导学生进行实验，实验过程中进行指导。刚才我们已经掌握了测量滑动摩擦力的方法。可是这么多因素都可能影响滑动摩擦力，我们怎么来研究呢？
这种方法我们称为控制变量法
下面就请你根据经验，进行猜想，并用实验来证明你的猜想。 注意实验表格自行设计，实验后交流
实验后，引导学生交流实验数据，分析实验结论
滑动摩擦力大小与压力和接触面粗糙程度有关； 与物重、速度、接触面积无关。
板书
二、滑动摩擦力的大小跟接触面所受的压力有关，接触面受到的压力越大，滑动摩擦力越大。 
滑动摩擦力的大小跟接触面的粗糙程度有关，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大。
滑动摩擦力大小与物重、速度、接触面积无关
引导
大家说:摩擦力是有益的还是有害的？
板书
三、摩擦的利用和防止在许多情况下摩擦是有用的。
讲授

大家说的很好，其实摩擦力在我们的生活中很多情况都是有用的：
展示多媒体图片
比如，利用传送带将货物运送到高处时，传送带和货物之间有摩擦；拔河时手和绳子之间有摩擦；人走路时，脚和地面有摩擦；体操运动员手和单杠之间的摩擦；自行车车闸闸皮与车圈之间的摩擦；拧瓶盖时手和瓶盖的摩擦；这些摩擦都是有益的，都是需要增大的。
你还知道那些地方需要增大摩擦？
这些时候，我们都用了什么方法增大摩擦的呢？
板书
增大摩擦的方法：
增大压力；
增大接触面粗糙程度。
引导
当然还有很多时候，摩擦是有害的。比如我们要推动一个重物时，这是我们可能会在重物下放上圆木，就能减小摩擦；再比如机械零件之间的摩擦，这时我们会用到滚动轴承。
下面大家一起阅读一下教科书第36页的“科学世界”，看看我们有什么方法可以减小摩擦。
板书
减小摩擦的方法：
减小压力；
减小接触面粗糙程度； 
用滚动代替滑动； 是两个相互接触的表面隔开。
	聆听实验内容，并动手实验
学生思考，并讨论
在老师的带领下，逐渐从摩擦力产生的条件、作用点、方向几个方面讨论，并得出结论。
思考回答
不同情况不一样。
学生思考，讨论，得出结论
测力的工具应该用弹簧测力计。
不能，所以要用二力平衡知识。
使物体处于匀速直线运动状态，测出的拉力就等于摩擦力。
进行分组实验
交流实验结果
学生思考、讨论、并根据生活经验提出自己的猜想
学生可能猜测滑动摩擦力大小可能与： 

物重；
接触面所受压力；
接触面粗糙程度；
物体运动的速度；
接触面面积的大小等因素有关。
学生思考，回答
每次只改变可能影响滑动摩擦力大小因素中的一个，其他因素保持不变，测出滑动摩擦力大小并记录。
学生进行实验，收集数据
展示实验数据，表达个人观点，总结讨论
思考谈论
有时候是有益的，有时候是有害的。
聆听
聆听思考
生活中需要增大摩擦的情况。
分析总结：
有的增大压力
增大接触面粗糙程度
阅读文章，总结要点
思考回答

	锻炼学生的观察能力，并教育学生，分析事物首先要从观察开始。
培养学生总结归纳的能力。培养交流能力。
对问题深入讨论，锻炼学生分析问题的地能力。
炼实验能力。了解用弹簧测力计测量滑动摩擦力的方法。
培养学生交流的能力，反思、尊重实验结论的精神。
将生活经验与物理猜想结合，培养了学生的归纳总结能力。
明确研究方法。
培养创新能力；
培养设计实验的能力；

培养实验操作技能；
培养合作的意识。
培养分析和归纳总结的能力。
找出物理与生活的结合点。
锻炼学生的观察能力，分析能力。
培养自学能力，归纳能力

	学

以

致

用
	引导  讨论
讨论一下自行车上，哪些部位存在摩擦？ 
哪些摩擦要增大？ 
哪些摩擦要减小？ 
各用的什么方法？
	思考回答
	利用所学物理知识解释生活中的现象，培养学生应用物理的能力。

	课堂小结
	这节课我们学习了有关摩擦力的知识，知道摩擦力产生的条件、作用点和方向，测量了滑动摩擦力的大小，分析了影响滑动摩擦力的因素。并对生活中那些地方要增大摩擦，那些地方要减小摩擦做了讨论，掌握了一些增大减小摩擦的方法。
	聆听与思考
	梳理摩擦力知识形成一个完整的知识体系。同时也可以帮助学生记忆。


	板书设计

	一、摩擦力（F摩）
1．两个互相接触的物体，当它们做相对运动时，在接触面上会产生一种阻碍相对运动的力，这个力叫滑动摩擦力。
a.两个物体接触且有压力；
2．摩擦力产生条件     b.有相对运动或相对运动的趋势；
c.接触面不光滑。
3．摩擦力的方向：与相对运动或相对运动趋势方向相反。 
二、滑动摩擦力的大小跟接触面所受的压力有关，接触面受到的压力越大，滑动摩擦力越大； 
滑动摩擦力的大小跟接触面的粗糙程度有关，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；
滑动摩擦力大小与物重、速度、接触面积无关。
三、摩擦的利用和防止
1．增大摩擦的方法：   　 
增大压力；

增大接触面粗糙程度．
2．减小摩擦的方法：
减小压力；

减小接触面粗糙程度；

用滚动代替滑动； 
使两个相互接触的表面隔开。









